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НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ ПОЉОПРИВРЕДНОГ ФАКУЛТЕТА 
УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ 

 

Предмет: Извештај Комисије о пријави теме докторске дисертације   
                  мр Снежане Бабић 
 

Одлуком Наставно-научног већа Пољопривредног факултета Универзитета 
у Београду од 24.04.2013. године, именована је Комисија за оцену пријаве 
докторске дисертације мр Снежане Бабић под насловом: ,,Структура 
варијабилности најбитнијих особина селекционисаних популација ливадског вијука 
(Festuca pratensis Huds.)“. Комисија у саставу: др Гордана Шурлан Момировић, 
редовни професор Пољопривредног факултета Универзитета у Београду, др 
Томислав Живановић, редовни професор Пољопривредног факултета Универзитета 
у Београду и др Дејан Соколовић, виши научни сарадник Института за крмно биље 
у Крушевцу, подноси следећи 

 

И З В Е Ш Т А Ј 

1. Наслов докторске дисертације: Структура варијабилности најбитнијих особина 
селекционисаних популација ливадског вијука (Festuca pratensis Huds.) 
 
Комисија сматра да наслов докторске дисертације треба да се промени и  гласи: 
Генетичка анализа варијабилности агрономских особина селекционисаних 
популација ливадског вијука.  

2. Предмет и програм истраживања  
 

Ливадски вијук (Festuca pratensis Huds.) је вишегодишња врста трава 
умереног климата. Распрострањен је у целој Европи и умереном појасу Азијског 
континента, а нарочито на ливадама и пашњацима централне и северне Европе 
(Hand et al., 2012). Порекло ливадског вијука није прецизно дефинисано, али се 
претпоставља да потиче из области Средоземног мора и из граничне области овог 
дела Европе са Азијом. Временом су се климатски услови у овом подручју значајно 
изменили па је ливадски вијук данас у мањој мери присутан на овим просторима. 
Ливадски вијук се најчешће користи као крмна биљка за испашу и кошење у 
смешама са другим травама и легуминозама (Вучковић, 2003). Ливадски вијук се 
одликује високим приносом и добром сварљивошћу. По квалитету, се убраја у 
групу трава одличног квалитета, по чему се може упоредити са врстама из рода 
Lolium (Kolliker, 1998). Одликује се израженом отпорношћу на хладну климу, веома 
добро подноси мразеве, нарочито голомразицу, тако да представља идеалну врсту 
за сурове климатске услове Северне Европе, где се највише и гаји (Fjellheim and 
Rognli, 2005). У оваквим условима, где друге квалитетне врсте трава не дају добре 
резултате, ливадски вијук осигурава високе приносе (Kolliker et al., 1998). Најбоље 
успева на влажним и дубоким земљиштима, подноси плављење, као и суше током 
летњег периода (Peeters, 2004), мада му дуже суше могу значајно смањити принос и 
изазвати проређивање усева. Живи дуго, 7-8 година, некада и дуже, али се споро 
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развија, тако да пуно развиће достиже у другој години живота. Захваљујући добро 
развијеном кореновом систему, који добро везује земљиште, ова врста је веома 
значајна у затрављивању еродивних терена.  

Ливадски вијук је диплоидна (2n=14), типична странооплодна врста, са 
израженом инкомпатибилношћу контролисаном S и Z генским алелима (Yang et al., 
2008). Постоји и тетраплоидни (2n=28) варијетет ливадског вијука (Festuca 
pratensis var. apennina), који се среће на високим надморским висинама западне 
Европе, највише у планинским пределима северне Италије (Hand et al., 2012). 
Странооплодни начин опрашивања, уз низак проценат самооплодње (око 5%) у 
великој мери доприноси одржавању или чак повећању постојеће генетичке 
варијабилности. У својим истраживањима Бабић (2009) истиче велику 
варијабилност ливадског вијука за највећи број проучаваних морфолошких 
особина, као и приноса зелене масе и суве материје.  

Ефикасност селекције и оплемењивања зависе од генетичке варијабилности 
присутне у почетном оплемењивачком материјалу. Проучавање почетног 
материјала, ради утврђивања варијабилности и основних карактеристика, је први и 
основни корак у селекцији. Постојање варијабилности се проучава на аутохтоним 
односно природним популацијама (Fjelheim et al., 2009), али исто тако може да се 
прати варијабилност на почетку процеса оплемењивања на материјалу који је већ 
раније прошао одређену селекцију (сорте и оплемењивачке популације, Kanapeckas 
et al., 2005).  

Методе које се употребљавају приликом оплемењивања ливадског вијука, 
али и осталих вишегодишњих трава, опредељене су чињеницом да се ради о 
искључиво странооплодним биљним врстама које су подложне инбридинг 
депресији током процеса самооплодње (Acquaah, 2007). Најчешћи метод који се 
примењује у процесу оплемењивања ливадског вијука и осталих вишегодишњих 
трава је рекурентна селекција. То је цикличан процес у коме се фреквенција 
пожељних гена повећава из циклуса у циклус (Hallauer and Miranda, 1981). Масовна 
и фенотипска селекција су најчешће коришћени методи рекурентне селекције 
приликом оплемењивања наведених биљних врста. Фенотипска рекурентна 
селекција се разликује од масовне јер се опрашивање ограничава само на 
перспективне генотипове који су одабрани да чине следећу генерацију. Ово се 
постиже вегетативним умножавањем одабраних генотипова и њиховим укрштањем 
у поликросу. Као крајњи циљ селекције поставља се стварање синтетичке сорте 
чиме се омогућава добијање нових извора генетичке варијабилности, а примена 
метода рекурентне селекције доводи до повећања фреквенције пожељних гена уз 
истовремено очување настале генетичке варијабилности за наредне циклусе 
селекције (Hallauer and Miranda, 1981). Синтетичка сорта је у суштини побољшана  
генерација смеше семена генотипова, односно линија, клонова или инбред линија. 
Најмањи број генотипова који чине једну синтетичку сорту је три, а може се 
кретати до двадесет и више (Ghesquiere and Beart, 2006). Већи број генотипова 
доприноси одржавању инбридинг депресије на нижем нивоу. Као оптималан број 
препоручује се 7-9 различитих генотипова приликом креирања сорти 
вишегодишњих трава (Posselt, 2000).  
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Успешност оплемењивања, односно побољшања популација широке 
генетичке основе, у највећој мери зависи од избора одговарајућег метода селекције. 
Који метод селекције ће се користити зависи од величине и врсте генетичке 
варијабилности, пре свега од вредности генетичке варијансе, односно њених 
компоненти (адитивне и доминантне), затим од генетичких коефицијената 
корелације између најважнијих особина и вредности коефицијената 
херитабилности најважнијих особина. Познавање и процена тих параметара је од 
примарног значаја за оплемењивача, а процену је могуће остварити применом 
одговарајућег експерименталног дизајна. Један од дизајна који се може користити 
за испитивање величине и структуре генетичке варијансе код ливадског вијука као 
странооплодне врсте је North Caroline Design I (NC I). Овај дизајн је из групе 
хијерархијских модела где очеви представљају основну јединицу, док мајке у 
оквиру очева чине подјединице. Користи се за процену нивоа и структуре 
генетичке варијансе, као и њеног значаја у испољавању квантитативних особина, 
пре свега код странооплодних врста (Лугић, 1999; Радовић, 2005).   

Познавање величине и типа генетичке варијабилности значајно је и за 
одређивање генетичке добити применом различитих метода селекције и поређењем 
њихове ефикасности (Соколовић, 2006; Majidi et al., 2009). Зато је проучавање 
варијабилности популација добијених из сортe Крушевачкa 21 (К-21), прве домаће 
селекционисане сорте ливадског вијука и швајцарске сорте Прадел, од изузетног 
значаја за даље оплемењивање ливадског вијука. 

У докторској дисертацији мр Снежане Бабић у првој фази ће се у систему 
контролисаног оплођења (хибридизације) добити потомство потпуних сродника 
(FS) и полусродника (HS), случајно одабраних индивидуа из проучаваних сорти 
ливадског вијука. У другој фази рада ове докторске дисертације се планира 
проучавање добијеног потомства по моделу I које су за ксеногамне биљке 
предложили Comstock и Robinson (1948). За испитивање потомства оглед ће бити 
постављен по Нестед дизајну I са сетовима у оквиру понављања. У другој и трећој 
години истраживања, пратиће се следеће особине: време метличења, односно 
стасавања, висина биљака, дужина, ширина и број листова, дужина метлице, број 
вегетативних и генеративних изданака, принос зелене масе и суве материје по 
биљци у првом откосу и укупан принос зелене масе и суве материје по биљци. У 
трећој години истраживања проучаваће се варијабилност особина квалитета суве 
материје: садржај сирових протеина и фракција сирове целулозе АДФ и НДФ. 

У докторској дисертацији мр Снежанe Бабић биће проучено присуство 
генетичке варијабилности генетичког материјала сорти Крушевачка 21 и Прадел, 
јер су оне полазна основа за успешну селекцију и оплемењивање ливадског вијука 
за стварање нових линија и сорти. За правилан избор селекционог метода поред 
познавања укупне генетичке варијабилности проучаваних особина, неопходно је 
познавати и компоненте генетичке варијансе односно адитивне и доминантне 
генетичке варијансе, као и степен међузависности проучаваних особина на основу 
коефицијента корелације. Одређивање карактера и нивоа зависности између две 
испитиване особине омогућава сагледавање међусобних односа испитиваних 
особина и олакшава стварање пожељних генотипова са високим вредностима 
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компоненти приноса или других пожељних особина. Постојање корелационих веза 
између неких квантитативних особина ливадског вијука ће пружити могућност за 
индиректну селекцију на најважније агрономске.  

У овој доктроској дисертацији ће такође бити израчуната очекивана 
генетичка добит, параметар који указује на потенцијални успех селекције 
ливадског вијука за најбитније особине у наредном селекционом циклусу.  

Предмет проучавања у овој докторској дисертацији, су две сорте ливадског 
вијука Крушевачка 21 и Прадел, за које је установљена значајна генетичка 
варијабилност као и високе средње вредности најзначајнијих морфолошких 
особина. 

3. Научни циљ истраживања 
 

Циљ истраживања ове докторске дисертације јесте добијање одговарајућег 
типа потомства ливадског вијука како би се избором и применом погодног 
експерименталног модела извршила процена структуре генетичког материјала тако 
што би се одредиле средње вредности, генетички и фенотипски коефицијенти 
варијације, адитивна и доминантна генетичка варијанса најважнијих фенолошко-
морфолошких особина, особина квалитета, компоненти приноса као и приноса 
зелене масе и суве материје. Један од циљева је, такође, одређивање коефицијената 
херитабилности у ширем и ужем смислу за све проучаване особине и израчунавање 
генетичких и фенотипских корелација. Као циљ истраживања намеће се 
утврђивање очекиване генетичке добити, која представља потенцијалан успех 
селекције за квантитативне особине које ће бити праћене током истраживања.  

Добијени резултати ће омогућити избор најпогоднијег метода за 
оплемењивање ливадског вијука и стварање најпродуктивнијих линија и сорти у 
наредном периоду селекције.  

4. Основне хипотезе од којих се полази 
 

Основни циљ који се поставља пред оплемењивача, без обзира о којој 
култури се ради јесте добијање материјала који има потенцијалну вредност у 
стварању нових линија и сорти. Примарна питања на која оплемењивач треба да 
одговори су коју методу оплемењивања треба да употреби код ливадског вијука и 
да ли ће оплемењивање одређене особине код проучаваног генетичког материјала 
дати  позитивне резултате, односно да ли ће се исплатити у даљој селекцији. 

На основу претходних истраживања мр Снежане Бабић за сорте које су 
предмет проучавања у овој докторској дисертацији, Крушевачка 21 и Прадел, 
установљена је значајна генетичка варијабилност као и високе средње вредности 
најзначајнијих морфолошких особина, као и особина које директно утичу на 
принос и укупни принос зелене масе и суве материје.  



  5

У овој докторској дисертацији се полази од основне хипотезе да се очекује 
велика варијабилност у две испитиване сорте ливадског вијука тако да ће се лако 
издвојити генотипови ливадског вијука за стварање нових линија и сората ливадког 
вијука. Такође се полази од претпоставке да ће издвојени генетички материјал 
имати високе вредности коефицијената херитабилности у ужем и ширем смислу за 
компоненте приноса, и укупан принос зелене масе и суве материје, што ће у 
знатном помоћи око почетног избора генетичког материјала. 

На основу параметара варијабилности успешно се очекује висока вредност 
генетичке добити, што ће омогућити успех селекције за све испитивание особине 
проучаваних генотипова ливадског вијука.   

5. Методе и материјал који ће се користити у истраживањима 
 

Као биолошки материјал користиће се прва домаћа селекционисана сорта 
ливадског вијука Крушевачки 21 (К-21, Томић и сар., 1986), која је створена 
методом масовне селекције из аутохтоних популација пореклом из источне Србије 
(ресавски крај) и швајцарска сорта Прадел, која је селекционисана у Reckenholz 
истраживачком центру у Швајцарској, из екотипова пореклом из Швајцарске и 
суседних земаља и сорте Префест.  

У првој фази истраживања извршиће се сетва већег броја биљака (3 000 
биљака по сорти) у контејнере. У фази почетка бокорења, односно у моменту када 
су биљке спремне за расађивање, случајно ће се одабрати појединачне биљке за 
хибридизацију, односно добијање потомстава по методи Comstock и Robinson 
(1948). На потпуно случајан начин одабране биљке ће се расадити у поље, тако што 
ће биљка која ће послужити као отац бити постављена у центар, а одабране биљке 
мајке око биљке оца у облику петоугла, због лакшег извођења хибридизације. У 
фенофази метличења извршиће се укрштање биљака очева са биљкама мајкама 
стављањем генеративних изданака под пергамин кесе за хибридизацију.  

Друга фаза истраживања подразумева израчунавање показатеља генетичке 
варијабилности, а избор потомства за постављање пољског огледа ће се извршити 
на основу добијене довољне количине семена. Пољски оглед ће бити постављен по 
Нестед дизајну I. Потомство ће се испитивати на једној локацији, на огледном пољу 
Института за крмно биље Крушевац у Глободеру (н.в.149m) на земљишту типа 
алувијум, у два понављања. Код сорте К-21 једно понављање ће обухватити два 
сета са 20 потомстава полусродника (HS - 1 отац укрштен са 3 мајке), односно 60 
потомства пуних сродника (FS - једна мајка укрштена са једним оцем). У оквиру 
сваког пуног потомства (FS) ће се проучавати по 30 биљака. Код сорте Прадел у 
једно понављање ће бити укључена два сета са 13 потомства полусродника (HS), 
односно 39 потомства пуних сродника (FS). У оквиру сваког пуног потомства (FS) 
проучаваће се по 30 биљака.  

Особине које ће се пратити у другој и трећој години истраживања су: време 
метличења, односно стасавања, висина биљака (cm), дужина (cm), ширина (mm) и 
број листова, дужина метлице (cm), број вегетативних и генеративних изданака, 
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принос зелене масе (g) и суве материје по биљци (g) у првом откосу и укупан 
принос зелене масе (g) и суве материје по биљци (g). Од особина квалитета 
проучаваће се варијабилност садржаја сирових протеина и фракција сирове 
целулозе АДФ-а и НДФ-а. 

За све испитиване особине ће бити израчунати следећи статистички 
показатељи: 

Просечне вредности испитиваних особина ( X ) и одговарајуће стандардне 
грешке (SEX). Укупна генетичка варијанса и њене компоненте, адитивна и 
доминантна генетичка варијанса, стандардна грешка адитивне и доминантне 
генетичке варијансе, фенотипска варијабилност, коефицијенти херитабилности у 
ужем и ширем смислу, стандардна грешка херитабилности (Шурлан-Момировић и 
сар., 2012). Због поређења нивоа варијабилности особина изражених различитим 
јединицама мере израчунаће се коефицијенти генетичке и фенотипске варијације. 
Такође ће бити одређени кофицијенти генетичке и фенотипске корелације. 
Тестирање значајности коефицијента корелације извршиће се Т-тестом 
коришћењем односа t = r/SEr за n-2 степени слободе из табеле t дистрибуције, где је 
n број генотипова у огледу. 

На основу напред приказаних параметара варијабилности одредиће се 
очекивана генетичка (∆Gе) добит (Шурлан-Момировић и сар., 2012), која указује на 
потенцијални успех селекције на поједина квантитативне особине у наредном 
селекционом циклусу. 

6. Списак литературе која ће се користити 
Дат у прилогу 1. 

7. Списак саопштених и објављених научних и стручних радова 
Дат у прилогу 2. 

 

8. Биографија кандидата 
 

Снежана Бабић је рођена 28.01.1977. у Свилеуви, општина Коцељева. 
Завршила је средњу пољопривредну школу општег смера у Коцељеви. 
Дипломирала је на Агрономском факултету у Чачку (2001). Обранила је дипломски 
рад на тему “Ефекат примене различитих доза азотног ђубрења на компоненте 
приноса и садржај нитрата код купуса” 2001. године са оценом 10,00.  

Запослена је у Институту за крмно биље у Крушевцу од 01.12.2004.године, 
као истраживач приправник. Ради у области селекције и оплемењивања 
вишегодишњих крмних трава, као и на проучавању генетичких ресурса и 
проширењу оплемењивачке колекције вишегодишњих трава..  

Последипломске студије уписала је на Пољопривредном факултету 
Универзитета у Београду 2004. године на групи Генетика и оплемењивање 
ратарских и повртарских биљака. Магистарски рад под називом „Генетичка 
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варијабилност популација и сорти ливадског вијука (Festuca pratensis Huds.)“ 
одбранила је 23.12.2009. године.  

До сада је самостално или у сарадњи са колегама, у научним часописима, 
као и на међународним и домаћим научним скуповима који се баве проблематиком 
крмног биља  и оплемењивања, објавила 36 библиографских јединица. Од тога је 1 
рад у међународном часопису, 1 рад по позиву са међународног скупа штампан у 
целини, 11 саопштења са међународних скупова штампаних у целини, 8 саопштења 
са међународних скупова штампаних у изводу, 3 рада у водећем часопису 
националног значаја, 3 рада у часопису националног значаја, 3 саопштења са 
скупова националног значаја штампана у целини, 6 саопштења са скупова 
националног значаја штампаних у изводу. Као практичан резултат оплемењивачког 
рада има као коаутор признате три сорте вишегодишњих трава.   

У циклусу истраживања 2011-2014, Министарства просвете, науке и 
технолошког развоја ангажована је на пројекту ТР 31057 под насловом 
“Побољшање генетичког потенцијала и технологије производње крмног боља у 
функцији одрживог развоја сточарства” и у оквиру овог пројекта ће урадити своју 
докторску дисертацију. 

Говори енглески језик. Удата је и има двоје деце.  

8. Закључак и предлог 

На основу поднете пријаве докторске дисертације Снежане Бабић, Комисија 
сматра да је предложена тема веома актуелна и значајна како са научног тако и са 
практичног становишта. Овом докторском дисертацијом први пут ће се код нас 
добити подаци о обиму и структури генетичке варијабилности код ливадског 
вијука, али и вишегодишњих трава уопште. Одређивање укупне генетичке 
варијабилности, а пре свега познавање њене структуре, али и одређивање степена 
међузависности проучаваних особина изражених кроз коефицијенте корелације 
омогућиће правилан избор селекционог метода за ову травну врсту. Познавање 
величине и типа генетичке варијабилности значајно је и за одређивање очекиване 
генетичке добити, која представља потенцијални успех селекције за проучаване 
квантитативне особине  и да ће се на основу вредности испитаних карактеристика и 
њихових разлика издвојити генотипови са пожељним особинама, који ће 
послужити у даљем раду на оплемењивању ливадског вијука и добијању 
комерцијалних линија и сорте.  

У пријави дисертације су јасно истакнути и образложени предмет и програм 
истраживања, научни циљ и хипотезе од којих се полази у раду. Предложене 
методе су одговарајуће и опште прихваћене за наведена истраживања и са 
правилно постављеним програмом пружају могућност успешне израде ове 
докторске дисертације.  

Комисија, на основу изнетог извештаја, предлаже Наставно-научном већу 
Пољопривредног факултета Универзитета у Београду да прихвати позитивну оцену 
и одобри израду докторске дисертације мр Снежане Бабић, под измењеним 
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насловом ”Генетичка анализа варијабилности агрономских особина 
селекционисаних популација ливадског вијука”. 

Комисија се слаже са предлогом кандидаткиње, мр Снежане Бабић, да 
ментор докторске дисертације буде професор др Гордана Шурлан-Момировић. 

 

 

Београд, 29.04.2013.    Чланови комисије:  

           

Др Гордана Шурлан Момировић, ред. професор 
Пољопривредног факултета Универзитета у Београду 
(Генетика) 

Др Томислав Живановић, ред. професор 
Пољопривредног факултета Универзитета у Београду 
(Генетика) 

Др Дејан Соколовић, виши научни сарадник 
Института за крмно биље у Крушевцу (Генетика 
крмног биља) 
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